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Сажетак
Гастроинтестиналне нематоде представљају веома значајне паразите домаћих 
животиња, нарочито код малих преживара. Код оваца обољења најчешће имају 
субклиничан ток са смањењем телесне масе и производње, а понекад може доћи и 
до видљивих клиничких симптома попут анорексије, анемије, јаке дијареје и губитка 
протеина што све заједно може довести и до угинућа. Комерцијални лекови попут 
бензимидазола и макроцикличних лактона су се деценијама са успехом користили за 
контролу ових паразита. Међутим, нерационална примена ових лекова је довела до 
развоја антихелминтичке резистенције, опадања њихове ефикасности и последичних 
економских губитака који угрожавају одрживост гајења оваца. Поред тога, примена 
комерцијалних препарата је повезана и са резидуама које остављају у животињским 
производима и животној средини, а присутан је и раст цене ових препарата. Због 
тога се активно трага за новијим стратегијама за контролу ових паразита, а у циљу 
успостављања интегрисаног приступа који подразумева примену више различитих 
стратегија. Са једне стране, ту спадају стратегије рационалне примене комерцијалних 
препарата заснованих на рефугији (циљани третмани, циљани селективни третмани), 
као и комбинација и ротација антихелминтика из различитих хемијских група. Са 
друге стране, интегрисан приступ подразумева и употребу различитих алтернативних 
стратегија попут генетске селекције животиња природно отпорних на нематоде, 
рационалног управљања пашњацима, избалансиране исхране уз допунска хранива, 
биолошке контроле (употреба гљива, бактерија и слично), развоја вакцина као и 
употребе ботаничких препарата (биљака и њихових производа попут екстракта и 
етарских уља). Различита истраживања су доказала ефикасност наведених стратегија 
у контроли гастроинтестиналних нематода оваца, при чему се најбољи резултати 
постижу њиховом комбинованом применом. На овај начин је могуће успорити развој 
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и ширење антихелминтичке резистенције, као и постићи одрживу контрола ових 
паразита и смањење економских губитака.

Кључне речи: гастроинтестиналне нематоде, овце, антихелминтичка резистенција, 
рационална примена антихелминтика, алтернативне стратегије, интегрисана 
контрола.

УВОД – ГАСТРОИНТЕСТИНАЛНЕ НЕМАТОДЕ И ПРОБЛЕМ 
АНТИХЕЛМИНТИЧКЕ РЕЗИСТЕНЦИЈЕ

Гастроинтестиналне нематоде представљају једну од главних препрека развоју 
модерног овчарства (Rodrigues и сар., 2022; Bresciani и сар., 2017). Ови паразити 
су раширени широм света, при чему су родови Haemonchus, Trichostrongylus 
и Bunostomum карактеристични за топлију климу, а Teladorsagia, Nematodirus 
и Cooperia за умерени климат (Mekonnen, 2021). Са високом преваленцом у 
зависности од рода и подручја, присутни су и на простору Републике Србије 
(Kulišić и сар., 2013; Pavlović и сар., 2017). Обољења која проузрокују код 
оваца најчешће протичу субклинички уз смањен унос хране, губитак телесне 
масе и опадање производње млека, меса и вуне (Bosco и сар., 2020). Ипак, у 
појединим случајевима у зависности од степена инфекције, може се јавити 
и клинички видљиво обољење са знацима анемије, анорексије, дијареје, 
великог губитка протеина, анорексије, смањеног имунитета и фертилитета, 
а код великог оптерећења паразитима и фаталан исход (Giovanelli и сар., 
2018; Beleckė и сар., 2021). Због тога, ови паразити на различите начине 
могу довести до економских губитака, што укључује губитке у производњи, 
трошкове лечења, смањен фертилитет као и угинућа (Szewc и сар., 2021).
Као главно средство за контролу гастроинтестиналних нематода код малих 
преживара су се деценијама користили комерцијални препарати (Bosco и сар., 
2020). То укључује лекове из групе бензимидазола као што су албендазол, 
фенбендазол и триклабендазол, макроцикличних лактона попут ивермектина, 
моксидектина и еприномектина, као и имидазотиазола чији представници 
су левамизол и тетрамизол (Potârniche и сар., 2021; Vineer i sar., 2020). 
Међутим, њихова ефикасност све више опада услед развоја антихелминтичке 
резистенције, која је пријављена код свих класа лекова, угрожавајући здравље 
и продуктивност животиња у различитим деловима света (Fissiha и Kinde, 
2021). Иако се сматра да је резистенција природан феномен који настаје 
услед ретких мутација (Shalaby, 2013), улога ветеринара се пре свега огледа 
у брзини њеног развоја и ширења. Тако су главни фактори који доприносе 
развоја резистенције висока учесталост третмана, профилактички масовни 
третмани, субдозирање, континурана употреба једног лека и лоше управљање 
пашњацима (Fissiha и Kinde, 2021; Falzon и сар., 2014; Shalaby, 2013). Додатни 
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проблем представља и појава сојева отпорних на више група лекова, посебно 
код H. contortus, T. circumcincta и Trichostrongylus spp., као и чињеница да 
време потребно да се отпорност развије на нови лек, након његовог увођења 
на тржиште, према неким проценама сада износи мање од 10 година (Fissiha и 
Kinde, 2021; Papadopoulos и сар., 2012).
Иако тачне износе није лако одредити, сматра се да годишњи губици 
услед развоја антихелминтичке резистенције код различитих хелмината 
на нивоу Европе износе око 38 милиона еура, са тендецијом пораста услед 
све већег ширења резистентних популација и појаве поменутих мулти-
резистентних сојева (Charlier и сар., 2020; Vineer i sar., 2020). Због тога је 
детекција и одређивање степена развоја резистенције од изузетног значаја 
за развој стратегија у циљу њеног сузбијања, а што подразумева примену и 
стандардизацију различитих in vitro тестова попут теста излегања ларви (енг. 
egg hatch test, EHT) и теста развоја ларви (енг. larval development test, LDT), kao 
i in vivo testova попут теста редукција броја јаја нематода у фецесу (енг. faecal 
egg count reduction test, FECRT) (Kebede, 2019; Mphahlele и сар., 2019). Такође, 
с обзиром на учесталост њиховог коришћења у пракси са једне, а имајући 
у виду захтев потрошача са друге стране, употреба комерцијалних односно 
синтетских лекова представља све већи изазов и са аспекта резидуа које могу 
контаминирати прехрамбене производе попут меса и млека, као и животну 
средину (Castagna и сар., 2022; Veerakumari, 2015). На крају, присутан је и 
проблем све већег раста цена ових препарата попут албендазола и мебендазола 
на светском тржишту запажен у последњих 10-15 година (Junsoo Lee и сар., 
2021).
Из свега наведеног може се закључити да самостална примена комерцијалних 
лекова у терапији паразитских инфекција представља све мање одрживу 
опцију. Због тога се новије стратегије базирају на тзв. интегирсаном приступу 
који подразумева употребу више различитих стратегија у циљу постизања 
одрживе контроле гастроинтестиналних нематода оваца, базираних на 
рационалној примени комерцијалних препарата са једне, и коришћење 
различитих алтернативних опција са друге стране. Циљ овог рада јесте приказ 
и опис ових стратегија, а које би могле играти значајну улогу у будућим 
приступима контроле ових паразита.

РАЦИОНАЛНА ПРИМЕНА АНТИХЕЛМИНТИКА                                   
Стратегије засноване на рефугији

Термин рефугија означава проценат популације различитих развојних 
стадијума паразита на пашњаку или у домаћима који избегне излагање 
антихелминтицима (Greer и сар., 2020). У пракси, стратегије засноване на 
рефугији имају за циљ остављање одређеног броја паразита нетретираним, 
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како би се успорило ширење резистенције. Наиме, приликом стандардног 
третмана одређеног стада животиња са прописаном дозом, једини паразити 
који ће преживети јесу управо они резистентни који ће се након тога 
размножавати и преносити гене резистенције на потомство, док ће они 
осетљиви бити елиминисани. То фаворизује селекцију опторних паразита 
и њихово ширење. Због тога примена рефугије нуди могућност остављања 
одређеног броја осетљивих паразита у популацији, како би се омогућило 
очување осетљивих алела. На тај начин долази до укрштања резистентних 
и осетљивих сојева и разблаживања учесталости резистентних генотипова 
унутар одређене популације паразита (Hodgkinson и сар., 2019).
У различитим литературним наводима (Calvete и сар., 2020; Greer и сар., 2020; 
Vineer i sar., 2020) се најчешће помињу две основне стратегије засноване на 
рефугији: циљани третмани (енг. target treatments, TT) и циљни селективни 
третмани (енг. target selective treatments, TST). ТТ означава третирање свих 
животиња у одређеном стаду на основу процене ризика од паразитизма. Ови 
третмани се дају у најприкладније време и служе за смањење броја укупних 
третмана (односно повећање интервала између њих), како би се омогућило 
осетљивим генотиповима да се успоставе на пашњаку (Kenyon и сар., 2009). Са 
друге стране, TST су још прецизнији и усмерени су на третман само одређених 
животиња унутар стада, а које заиста захтевају третман услед клиничких 
симптома или пада у производњи, односно оних који највише контаминирају 
пашњаке (Calvete и сар., 2020). Уколико се има у виду карактеристика 
гастроинтестиналних нематода оваца да се унутар једног стада животиња 
највећи број ових паразита (80%) налази у свега 20-30% домаћина (Bosco и 
сар., 2020; Kenyon и сар., 2009), третмани давани на овакав начин би заиста 
могли допринети смањењу броја потребних третмана. 
Међутим, и ТТ а поготово ТST се ослањају на успоставање одређених индикатора 
који би детерминисали у које време, односно које животиње ће бити третиране. 
Према Charlier и сар. (2014) и Greer и сар. (2020), у зависности од тога да ли су 
у питању животиње у порасту или одрасле јединке, за ТТ то могу бити групно 
бројање јаја у фецесу (енг. faecal egg count, FEC), пепсиноген у плазми, телесна 
маса и прираст, ефикасност продукције, производња млека, антитела у млеку и 
оцена телесне кондиције (ОТК), а за ТST индивидуално бројање јаја у фецесу, 
FAMACHA скор, ОТК (или претходна три наведена у комбинацији), дијареја 
скор, понашање, фекундитет и др. Када се појединачно говори о наведеним 
индикаторима, FEC изражен у броју јаја по граму фецеса (енг. eggs per gram, 
EPG) најдиректније говори о степену инфекције код животиња, при чему се 
јаја гастроинтестиналних нематода релативно лако детерминишу у односу на 
јаја других паразита. Међутим, то представља интензивну технику с обзиром 
да се узорци морају прво послати у лабораторију па потом анализирати (Preston 



213
Ветеринарски журнал Републике Српске (Бања Лука), Вол. XXIII, Бр.1-2, 209-226, 2023.
Штрбац и сар.:
Савремене стратегије контроле гастроинтестиналних нематода код оваца

 
 

 

 

и сар., 2014; Kenyon и сар., 2009). FAMACHA скор је врло добар показатељ 
и базира се на оцени (1-5) боје коњуктивалне мукозне мембране, како би 
се проценио степен анемије узрокован нематодама које сисају крв попут H. 
contortus, али је главно ограничење што се последично не може применити 
на остале нематоде (Kenyon и сар., 2009). ОТК такође на скали од 1-5, као 
индикатор општег стања и телесних резерви, је једноставна за примењивање 
али не постоји генерални консензус око прага за третман (Seyoum и сар., 
2017). И остали индикатори такође имају предности и недостатке, па се све 
више говори о њиховој комбиновај примени, нпр. FEC (са EPG-ем мањим од 
750) са FAMACHA скором 4 или више или ОТК 2 или мање, како је и урађено 
код оваца и коза у влажним тропским условима у Мексику, када је избегнуто 
70% непотребних третмана (Soto-Barrientos и сар., 2018; Torres-Acosta и сар., 
2014).

Комбинација и ротација антихелминтика
Комбинација антихелминтика подразумева употребу лекова из различитих 
хемијских група у циљу успоравања развоја резистенције, при чему је 
интерес за ову стратегију порастао у претходних неколико година (Fissiha 
и Kinde, 2021). У поређењу са појединачним ефектом антихелминтика, 
њиховом комбинованом применом добија са синергистички ефекат, што 
доводи то значајног повећања ефикасности лечења. Примена ове стратегије 
код гастроинтестиналних нематода оваца је пожељна из два разлога, са једне 
стране да омогући одрживу контролу нематода у присуству резистенције, а 
са друге да одложи развој резистенције на одређене активне супстанце код 
врста код којих још није евидентна (Shalaby, 2013). Комбинација различитих 
антихелминтика би у пракси могла да поврати ефикасност третмана на 
фармама, што је и доказано у одређеним истраживањима (Ramos и сар., 2018; 
Cezar и сар., 2011). Међутим, ова стратегија је делотворна само уколико је 
ниво резистенције низак, док при високим нивоима вероватно неће довести 
до жељене ефикасности (Shalaby, 2013). Такође, слично конвенционалним 
третманима, остаје питање ефекта након дуготрајне примене оваквих 
комбинација, с обзиром на отпорност нематода на практично све класе 
антихелминтика доступних данас (Ramos и сар., 2018). Ипак, компјутерски 
заснован модел је показао да ако се комбинација примењује када се лекови 
први пут уведу, приметна резистенција се неће развити више од 20 година 
(Shalaby, 2013).
Као што је раније наведено, коришћење једног лека без ротације током одређеног 
времена се сматра високим фактором ризика за развој антихелминтичке 
резистенције, те се ова стратегија може користити за превенцију њеног 
развоја (Fissiha и Kinde, 2021). Због тога постоје одређене препоруке да се 
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различите групе лекова смењују на сваке једне до две године, са циљем да се 
продужи ефикасност сваког од њих и овомогућавајући враћање осетљивости 
код нематода када антихелминтик није у употреби. Међутим, постоје одређене 
индиције да је овакав приступ ефикасан само када је резистенција у врло раној 
фази развоја и пре него што се може приметити, када би природна селекција 
могла да смањи преваленцу резистентних паразита. Имајућу у виду степен 
развоја отпорности на најчешће употребљаване лекове, бензимидазоле и 
макроцикличне лактоне, успех ове стратегије је упитан код ових група (Abbott, 
2017). Такође, претходно поменути модел је показао да ова стратегија доводи 
до развоја резистенције у року 15-20 година (Shalaby, 2013).

АЛТЕРНАТИВНЕ СТРАТЕГИЈЕ                                                                   
Селекција животиња

Узгој оваца са већом отпорношћу према инфекцијама проузрокованим 
гастроинте-стиналним нематодама се сматра обећавајућом стратегијом 
за смањење употребе антихелминтика (Aguerre и сар., 2018). Наиме, ова 
резистенција на нематоде код малих преживара има ниску до високу 
херитабилност (0,01 do 0,54), при чему наследност ове особине указује на 
потенцијалну генетску добит кроз селекцију. Због тога се сматра да је код 
оваца могуће манипулисати узгојним линијама како би се произвеле јаке 
фенотипске разлике (Zvinorova и сар., 2016). Тако је још раније показано да 
би одабир животиња са најнижим бројем јаја у фецесу могао бити критеријум 
за селекцију, с обзиром да је FEC након испитивања смањен за 69% (Eady 
и сар., 2003). Такође, степен оптерећења нематодама може варирати и у 
зависности од расе, као што су показали резултати истраживања Goncalves и 
сар. (2018), где су Тексел и Санта инес имале нижи FEC у поређењу са расама 
Ил де Франс и Дорпер. Опција је и да се процени генетска корелација између 
особина које указују на развој тела (нпр. дубина грудног коша) и особина које 
указују на степен паразитирања и његове последице, при чему би требало 
користити више различитих индикатора (Torres и сар., 2021). Ипак, приступе 
генетске контроле је тешко имплементирати у системима малих производних 
газдинстава услед недостатка вођења евиденције података, а треба имати у 
виду и техничка и инфраструктурна питања у програмима генеске селекције 
(мала стада, лоша инфраструктура и сл.), нарочито у ниже развијеним земљама 
(Zvinorova и сар., 2016).

Управљање пашњаком
Одговарајући менаџмент управљања пашњацима такође представља ефикасан 
начин контроле гастроинтестиналних нематода, али и других паразита код 
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преживара (Kumar и сар., 2013). То подразумева примену неколико мањих 
стратегија са циљем избегавања изложености оваца великој концентрацији 
паразита која би довела до клинички видљивих обољења и пада у производњи, 
а да се са друге стране омогући животињама стварање имунитета (Abbott, 
2017). У идеалном случају, требало би користити чисте или нове пашњаке, 
што подразумева оне који нису коришћени 6-12 месеци, пашњаке на којима 
је уклоњен усев сена или силаже, пашњаке који се ротирају са ратарским 
културама као и оне који се недавно обновљени обрадом земљишта (Kumar и 
сар., 2013). Пашњаци би се могли поделити на парцеле, како би се омогућило 
дуже време пре поновне испаше (Shalaby, 2013). Већа количина животиња 
на малом простору повећава концентрацију паразита, због чега би требало 
користити оптималан број јединки по јединици површине (Kumar и сар., 2013). 
Неке препоруке су 5 оваца, 5-7 коза или 1 крава по 4 м2. Такође, препоручљиво 
је примењивати и комбиновану испашу оваца и крава (не и коза) или ротационо 
напасање (Abbott, 2017). При томе је потребно редовно пратити травњак како 
не би дошло до прекомерне испаше и како би се одржао продуктиван пашњак. 
Стратешка дехелминтизација у рано пролеће или на почетку кишне сезоне 
у циљу уклањања недавно изниклих ларви пре него што контаминирају 
пашњак (Shalaby, 2013), као и коришћење зрелих оваца у доброј кондицији 
након залучења јагњади у циљу смањења нивоа контаминације на пашњацима 
високог ризика су још неке од стратегија које се препоручују (Abbott, 2017).

Управљање исхраном
Нутритивни статус односно статус ухрањености може утицати на отпорност 
оваца према гастроинтестиналним нематодама (Basabe и сар., 2009). Због тога, 
као и имајући у виду чињеницу да су ови паразити интегрисани у ланац исхране 
код преживара, манипулација исхраном може послужити као алат у борби 
против њих. Избалансирана исхрана обезбеђује адекватан извор хранљивих 
материја (попут витамина, минерала и протеина) и прихватљиво оптерећење 
паразитима, а које дозвољава оптималан ниво продуктивности. Са друге 
стране, поремећаји у овој равнотежи могу довести до озбиљних инфекција 
(Torres-Acosta и сар., 2012). Тако, витамини попут оних из А, Д и Б комплекса 
и минерали попут цинка, гвожђа, кобалта, натријума, калијума и фосфора су 
веома важни за развој функционалног имунитета против паразита (Kumar и 
сар., 2013). У одсуству довољних количина ових материја на пашњаку, може 
се примењивати и допунска исхрана која поред истих садржи и одговарајуће 
количине протеина, енергије и других макро и микро састојака. На тај начин се 
може постићи боља отпорност животиња и редуковати употреба комерцијалних 
лекова (Bresciani и сар., 2017; Torres-Acosta и сар., 2012). Дакле, предности 
допунске исхране укључују смањење патофизиолошких ефекта паразитизма, 
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побошану продуктивност али и смањење природних инфекција (животиње једу 
мање хране са поља па самим тим уносе и мање ларви), као и разблаживање 
броја јаја нематода у фецесу (иста или мања количина јаја у већој количина 
фецеса) (Torres-Acosta и сар., 2012). Такође, треба имати у виду и директан 
или индиректан антихелминтички ефекат појединих супстанци из природних 
или допунских хранива попут махунарки богатих танином (Bresciani и сар., 
2017; Torres-Acosta и сар., 2012; Basabe и сар., 2009).

Биолошка контрола
Стратегије биоконтроле подразумевају употребу природних непријатеља 
против гастроинтестиналних нематода у циљу смањења броја слободноживећих 
стадијума на пашњацима (Szewc и сар., 2021). На тај начин се овом методом 
смањује број инфективних стадијума (L3) који се ингестијом уносе у организам 
животиња, а са циљем смањења оптерећености паразитима на прихватљив 
ниво са аспекта имунитета. Биолошка контрола се може поделити на директну 
која подразумева коришћење организама који своје дејство испољавају 
директно на нематоде (гљиве, бактерије али и друге нематоде), и на индиректну 
што се односи на коришћење организама који својим понашањем доприносе 
уништавању станишта за паразите (кишне глисте и балегари) (Szewc и сар., 
2021; Worku и сар., 2017; Kumar и сар., 2013).
Када је у питању директна биоконтрола, до сада су највише испитане 
нематофагне гљиве, карниворне врсте из родова Duddingtonia, Arthrobotrys i 
Monacrosporium. Ове гљиве користе лепљиве замке у циљу хватања нематода, 
а могу се примењивати у храни у зрну или у облику натријум-алгината. При 
томе је значајно напоменути да се споре активирају и нападају ларве тек 
након избацивања путем фецеса, због чега се не очекују штетни ефекти на 
животињу. Најзначајнији ефекат је до сада показала гљивица D. flagrans, 
37,6-91,5% у зависности од истраживања (Szewc и сар., 2021). Због тога у 
Бразлу већ постоји комерцијално доступан препарат на бази ове гљиве, који је 
показао in vitro ефикасност против гастроинтестиналних нематода оваца, али 
и говеда и коња (Rodrigues и сар., 2022). Даље, неки сојеви бактерије Bacillus 
thuringiensis која производи инсектицидни δ-endotoksin су показали високу in 
vitro ефикасност против адулта H. contortus, T. colubriformis i O. circumcinta 
(Worku и сар., 2017; Kotze и сар., 2005). За директну биоконтролу се могу 
користити и неке слободноживеће предаторске нематоде попут Butlerius butleri 
и гриње Lasioseius penicilliger, мада треба имати у виду њихов недостатак 
специфичности. Од осталих организама долазе у обзир и различити вируси, 
амебе, протозе и др. (Szewc и сар., 2021; Worku и сар., 2017).



217
Ветеринарски журнал Републике Српске (Бања Лука), Вол. XXIII, Бр.1-2, 209-226, 2023.
Штрбац и сар.:
Савремене стратегије контроле гастроинтестиналних нематода код оваца

 
 

 

 

Балегари и кишне глисте се хране животињском балегом, те доприносе разграњи 
фекалних тачака. На тај начин ометају развојни циклус гастоинтестиналних 
нематода, а током храњења могу и прогутати јаја и ларве. Такође, могу их 
затрпати у земљиште, посебно балегари приликом формирања и затрпавања 
куглица. Из земљишта се јаја и ларве неће вратити на површину, те им се на 
тај начин смањује бројност (Szewc и сар., 2021; Worku и сар., 2017; Kumar и 
сар., 2013). Позитиван ефекат кишних глиста је доказан још у истраживању 
Waghorn и сар. (2002), када је њихово присуство смањило број T. circumcinta 
za 63% код оваца.

Развој вакцина
Вакцине се сматрају врло привлачном алтернативном стратегијом за 
контролу гастроинтестиналних нематода оваца, с обзиром да су еколошки 
прихватљиве а мало су подложне развоју резистенције од стране нематода. 
Различита истраживања на овом пољу се спроведена у протекле две деценије, 
а у циљу идентификације потенцијалних антигена за развој појединачне или 
рекомбинантне ДНК вакцине (Ehsan и сар., 2020; González и сар., 2019). Код 
H. contortus, значајним се показао интегрални мембрански гликопротеин H11, 
sa in vivo ефикасношћу од преко 75% (смањење оптерећења паразитима) и 
90% (редукција броја јаја нематода у фецесу) (Nisbet и сар., 2016). На бази 
управо овог антигена у комбинацији са H-gal-GP је развијена вакцина која је 
лиценцирана за употребу у Аустралији, са високим ефектом у FECRT (>80%) 
и високим титром антитела, уз два различита режима исхране (Bassetto и сар., 
2018). Такође, вакцинација шест месеци старих јагњади са соматским rHc23 
антигеном је довела до сличне ефикасности против H. contortus, при чему 
су у заштитном одговору изазваном овом вакцином значајну улогу играли 
и хуморални и ћелијски имуни одговор (González-Sánchez и сар., 2018). 
Вакцина заснована на осам рекомбинантних антигена идентификованих 
код T. circumcincta се показала ефикасностом у стимулисању значајних 
нивоа заштита код јагњади, али и оваца у перипарталном периоду, при чему 
је запажен смањен FEC код вакцинисаних јединки (González и сар., 2019). 
Ипак, важно је напоменути да генетске варијације и имунорегулаторне 
карактеристике присутне код гастроинтестиналних нематода ометају развој 
вакцина, што захтева коришћење напредних молекуларних приступа. 
Наведене карактеристике такође подразумевају да ће бити врло тешко развити 
ефективну panspecies вакцину, већ да се мора развита вакцина против сваке 
врсте појединачно, као што су у суштини и показала досадашња истраживања 
(Britton и сар., 2020; Ehsan и сар., 2020).



218
Ветеринарски журнал Републике Српске (Бања Лука), Вол. XXIII, Бр.1-2, 209-226, 2023.

Штрбац и сар.:
Савремене стратегије контроле гастроинтестиналних нематода код оваца

 
 

 

 

Ботаничка контрола
Биљке и њихови производи се од давнина користе у лечењу различитих обољења. 
Данас је интерес за фитотерапију нагло порастао и у хуманој и у ветеринарској 
медицини, а једна од најчешће помињаних индикација јесу управо различита 
паразитска обољења. У том контексту, фитотерапија представља једну од 
најзначајнијих алтернатива у контроли гастроинтестиналних нематода оваца 
(Štrbac и сар., 2022а; Borges и Borges, 2016). У пракси, биљке се могу користити 
целе, њихови поједини делови или производи познати под називом секундарни 
метаболити (Hussein и El-Anssary, 2017). Класификација ових метаболита није 
једноставна с обзиром на њихов број и припадност различитим хемијским 
групама, али се са антихелминтичком активношћу најчешће повезују терпени и 
њихови деривати терпеноиди, фенилпропаноиди, флавоноиди као и поменути 
танини (Jamwal и сар., 2018; Hussein и El-Anssary, 2017). Од неких од ових 
једињења се могу добити различите биљне формулације богатог хемијског 
састава попут етарских уља или екстракта, а који се могу користити против 
различитих паразита (Štrbac и сар., 2023). У сваком случају, код животиња 
се ботанички антихелминтици могу примењивати уносом од стране самих 
животиња на испаши, брањем биљака за исхрану животиња и давањем у 
оборима и торовима, као и производњом поменутих биљних производа 
(Alonso-Diaz и сар., 2010).
Предности употребе ботаничких антихелминтика против гастроинтестиналних 
нематода су вишеструке. Њихов богат хемијски састав, што укључује 
једињења из различитих хемијских група са разним механизмима деловања, 
може допринети високој ефикасности против различитих развојних стадијума 
паразита, а са друге стране мањој подложности развоју резистенције у поређењу 
са комерцијалним препаратима (Štrbac и сар., 2023; Borges и Borges, 2016). 
Тако је доказан in vitro и in vivo ефекат бројних етарских уља као и биљних 
екстракта против различитих гастроинтестиналних нематода оваца, а неки 
од најзначајнијих резултата су добијени за оригано, тимијан, морач, чубар, 
различите врсте еукалиптуса, менте, лимунских трава и др. (Štrbac и сар., 
2022b, Štrbac и сар., 2022c; Andre и сар., 2018), а у појединим испитивањима 
су се ефикасним показали и њихови поједини изоловани активни састојци 
попут карвакрола, тимола, анетола, карвона и др. (Katiki и сар., 2017). Даље, 
њихово природно порекло се често повезује са мањим количинама резидуа 
у животињским производима попут меса и млека, као и у животној средини 
(Štrbac и сар., 2023; Veerakumari, 2015). На крају, присутан је и финанцијски 
моменат с обзиром да се у већини случајева биљне формулације повезују са 
прикладним ценама, нарочито у државама са развијеним биодиверзитетом 
(Ferreira и сар., 2018).
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Ипак, примена ботаничких антихелминтика против гастроинтестиналних 
нематода још увек није заживела с обзиром на још увек недовољан број 
испитивања и потврде њихових ефикасности као и безбедности код животиња, 
иако је број оваквих истраживања у порасту у последњих неколико година 
(Štrbac и сар., 2022а; Štrbac и сар., 2022c; Andre и сар., 2018). Такође, у 
досадашњим испитивањима је in vivo ефикасност била најчешће нижа у 
поређењу са комерцијалним препаратима услед различитих фактора који могу 
утицати на њихову теренску ефикасност, али се на различите начине може 
превазићи овај проблем укључујући и примену техника инкапсулације, као 
што је и доказано у различитим истраживањима (Ali и сар., 2021; Mesquita и 
сар., 2013). У сваком случају, биљни производи с обзиром на бројне наведене 
предности би се могли са успехом користити у интегрисаним приступима 
контроле различитих паразита. 

ИНТЕГРИСАН ПРИСТУП КОНТРОЛЕ
Имајући у виду све наведено, јасно је да свака од поменутих стратегија, како 
оних који се односи на рационалну примену комерцијалних препарата, тако 
и алтернативних, поседује одређене предности и недостатке. Због тога се 
чини да самостална примена ниједне од наведених стратегија није одржива 
самостално, већ да би се најбољи ефекат могао постићи интегрисаним 
приступом односно њиховом комбинованом применом (Szewc и сар., 2021), а 
примери за то су бројни. Тако је у истраживању Shalaby i sar. (2012) доказано 
да ивермектин у комбинацији са уљем Nigela sativa има бољу ефикасност, 
посматрану са морфолошког аспекта и ултраструктурних оштећења, против 
H. contortus, али и пантљичаре Moniezia expansa и метиља Fasciola gigantica 
у поређењу са његовом самосталном применом. Слично, у истраживањима 
Marjanović и сар. (2020) и Trailović и сар. (2015), показано је би комбинација 
карвакрол у комбинацији са лековима агонистима никотин ацетилхолинског 
рецептора попут имидазотиазола, или лековима агонистима ГАБА рецептора 
попут авермектина и пиперизана могла имати синергистики ефекат против 
различитих нематода, с обзиром на резултате добијене на неуромуслкуларном 
препарату Ascaris suum. Даље, у истраживању Vilela и сар. (2018), испитана је 
ефекат комбинације пелета на бази нематофагне гљиве D. flagrans и левамизол-
хидрохлорида (5%) против гастроинтестиналних нематода оваца. Резултати су 
показали синергистичко дејство наведене комбинације, те је група животиња 
која је примила оба третмана имала најниже вредности EPG у практично свим 
временским инервалима посматрања, у поређењу са групом која је примила 
само хемијски препарат, као и са контролном групом.
Испитана је и комбинована примена више различитих алтернатива попут 
исхране богате кондензованим танинима и селекције отпорних раса 
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животиња. Иако није био јасно доказан адитивни или синергистички ефекат 
ове комбинације, удео од 55% еспарзете у исхрани је довео до значајно нижег 
EPG у поређењу са контролном исхраном (Werne и сар., 2013). У истраживању 
Bambou и сар. (2021), испитана је ефекат примене комбинованог напасања 
јаради и јуница и допунске исхране са крмним тропским травама, на одговор 
на присуство гастроинтестиналних нематода и производне карактерстике 
код јаради. Показано је да су обе појединачне стратегије имале позитиван 
ефекат (FEC значајно нижи у групи комбинованог напасања, а запремина 
ћелија - PCV, ОТК и жива маса у групи која је добијала суплементе), али 
да би њихова комбинација побољшала производне перформансе животиња. 
Из свих ових примера је јасно да је број могућих комбинација различитих 
стратегија за контролу гастроинтестиналних нематода код оваца велики, што 
пружа различите могућности за проналазак најефектније, најбезбедније и 
најпрактичније. Ипак задатак није једноставан и захтевна бројна испитивања, 
али се чини да је то једини начин за одрживу контролу гастроинтестиналних 
нематода оваца у будућности.

ЗАКЉУЧАК
Стандардна примена комерцијалних препарата у контроли гастроинтестиналних 
нематода оваца постаје све мање одржив приступ с обзиром на развој 
резистенције код нематода, као и услед других разлога (резидуе и раст 
цена). Због тога се у новије време све више ради на дефинисању и развоју 
нових стратегија, а које се могу сврстати у две групе: рационална примена 
комерцијалних препарата и увођење различитих алтернативних метода. Свака 
од стратегија наведених у овом раду из било које од наведених група поседује 
одређене предности, као што је и доказано у различитим истраживањима. 
Ипак, имајући у виду и одређена ограничења ових стратегија, чини се да би 
се најбољи ефекат могао постићи њиховом комбинованом применом. На овај 
начин би се кроз интегрисану контролу могла постићи одржива контрола 
гастроинтестиналних нематода оваца, али и других паразита у будућности.

Изјава о сукобу интереса: Аутори изјављују да не постоји сукоб интереса.
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